
國立臺灣海洋大學河海工程研究所2017材料力學2AB班第三次大考參考解答 
日期：2017 年 06 月 22 日   姓名：                  學號：                

 

1. 構件中某點位置之應力狀態如圖所示，試畫其莫爾圓圖並求其主應力、最大

平面剪應力與作用在 AB 斜面的應力分量。(20%) 

 
 

2. (1) 試求 D 點處分別垂直及平行作用在纖維上的正應力和剪應力。此處纖維 

如圖與水平呈 。D 點恰位於外力 10 kN 的左側。(12%) 30

(2) 試求 D 點處的主應力。(8%) 

 
 

3. 一 應變菊花座貼附在托臂架上。各量規上的讀數分別為 ， 60 610100 a

  和 。試求: (a) 主應變 (10%)  (b) 最大同平面剪 610250 b
610150 c

應變及其相關的平均正應變。(10%) 
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4. (1) 試求下圖簡支樑的彈性曲線方程式並計算 A  與 B 為何? (12%) 

  (2) 試求最大撓曲( )發生在何處，即maxv ?x  並計算 為何? (8%) maxv

 

 

5. 試以力矩-面積法計算 

  (1) A  與 。 (10%) maxv

  (2) C  與 。 (10%) Cv

 

 

6. 試求下圖所有支承反力之大小。(10%) 

 
 

7. (1) 上完了一學期的材料力學，對於這門課在學習上有何心得或感想? (5%) 

  (2) 對於老師的教學方式或是要如何協助同學們學習好這門課有何建議? (5%) 

     (有寫才有分) 

 

 

(參考公式) 
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參考解答: 

 

1. 構件中某點位置之應力狀態如圖所示，試畫其莫爾圓圖並求其主應力、最大

平面剪應力與作用在 AB 斜面的應力分量。(20%) 

 
   由圖可看出，所要求解的 BA  面為元素逆時針旋轉 後所得的平面 30

    MPa5x , MPa8y , MPa2xy  且  30  

      )MPa(5.1
2




 yx
avg


  

      圓心位置為 )0,5.1()0,( avg  

      所以莫爾圓為 
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2. (1) 試求 D 點處分別垂直及平行作用在纖維上的正應力和剪應力。此處纖維 

如圖與水平呈 。D 點恰位於外力 10 kN 的左側。(12%) 30

(2) 試求 D 點處的主應力。(8%) 
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3. 一 應變菊花座貼附在托臂架上。各量規上的讀數分別為 ， 60 610100 a

  和 。試求: (a) 主應變 (10%)  (b) 最大同平面剪 610250 b
610150 c

應變及其相關的平均正應變。(10%) 
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4. (1) 試求下圖簡支樑的彈性曲線方程式並計算 A  與 B 為何? (12%) 

  (2) 試求最大撓曲( )發生在何處，即maxv ?x  並計算 為何? (8%) maxv
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  (1) 由彎矩平衡可得 
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5. 試以力矩-面積法計算 

  (1) A  與 。 (10%) maxv

  (2) C  與 。 (10%) Cv

 

EI

M
 

EI

PL

8

EI

PL

4

 

 

 

 

 
x  

 

 
Filename: MaterMech-2017-exam3s.doc ~ by Y. T. Lee                           June 22, 2017 



 

 A D B 
 

A  

AD /

maxv

ADt /

 

 

 

 

 

   (1) 
EI

PL

EI

PLL
ADA 16422

1 2

/    

      又 A  為順時鐘方向旋轉 

       
EI

PL
A 16

2

  

      
EI

PLL

EI

PLLL

EI

PL
t

L
v ADA 486422

1

2162

32

/max    

      又在 D 點位移往下 

       
EI

PL
v

48

3

max   

 

 

 A D C B 
 

DC /
DCt /

maxv

C  

 

 

 

 

  (2) 
EI

PLL

EI

PL

EI

PL
DC 64

3

4
)

84
(

2

1 2

/   

     
EI

PL
DCC 64

3 2

/   

     
EI

PLLL

EI

PLLL

EI

PL
t DC 768

5

6
)

482

1
(

8
)

48
(

3

/   

     
EI

PL

EI

PL

EI

PL
tvv  DCC 768

11

768

5

48

333

/max 

 

 

 

 

 

 

 
Filename: MaterMech-2017-exam3s.doc ~ by Y. T. Lee                           June 22, 2017 



6. 試求下圖所有支承反力之大小。(10%) 
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